

**Belügyminisztérium**  
**Dr. Pintér Sándor, belügyminiszter**

**Budapest**  
**József Attila u. 2-4.**  
**1051**

**Tárgy:** nyílt levél a köztéren való életvitelszerű tartózkodás szabálysértéssé nyilvánítása ellen

**Tisztelt Miniszter Úr!**

A szabálysértésekről, a szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyilvántartási rendszerről szóló 2012. évi II. törvénynek az Alaptörvény negyedik módosításával összefüggő módosításáról szóló T/10749. számú törvényjavaslat (a továbbiakban: Javaslat) benyújtásával Ön azt javasolja az Országgyűlésnek, hogy tegye lehetővé az önkormányzatok számára a hajléktalanok állami üldözését.

Alulírott szervezetek nyílt levélben kérik Öntől, hogy vonja vissza a Javaslatot, amely megnyitná annak lehetőségét, hogy az önkormányzatok a közterületen való életvitelszerű tartózkodást szabálysértéssé nyilvánítsák és akár elzárással büntessék azt, aki utcán alszik. Álláspontunk szerint a felhatalmazó rendelkezés alapján elfogadott jogszabályok nem csak az érintett személyek alapvető jogait sértik, de a hajléktalanság kezelésével kapcsolatos szakmai véleményekkel is szembe mennek.

Emlékeztetjük Miniszter Urat arra, hogy az Alkotmánybíróság 38/2012. (XI. 14.) számú határozatában megállapította, hogy az emberi méltósághoz való joggal összeegyeztethetlen a közterületen élés szabálysértéssé nyilvánítása. Az AB kimondta, hogy „*a hajléktalanság szociális probléma, amit az államnak a szociális igazgatás, a szociális ellátás eszközeivel és nem büntetéssel kell kezelnie. Az Alaptörvény II. cikkében szabályozott emberi méltóság védelmével összeegyeztethetetlen önmagában azért társadalomra veszélyesnek minősíteni és büntetni azokat, akik lakhatásukat valamely okból elvesztették és ezért kényszerűségből a közterületen élnek, de ezzel mások jogait nem sértik, kárt nem okoznak, más jogellenes cselekményt nem követnek el.*” Alulírott szervezetek álláspontja szerint az emberi méltósághoz való jog sérelme attól függetlenül megvalósul, hogy azt az Alaptörvény teszi lehetővé. Ugyanis semmilyen politikai szervnek, így az Országgyűlésnek sincs felhatalmazása arra, hogy az Alkotmánybíróság által emberi jogot sértőnek minősített szabályt vezessen be.

Kérjük továbbá Miniszter Urat, hogy legyen tekintettel az ENSZ szélsőséges szegénységgel és lakhatással foglalkozó Különmegbízottjai által megfogalmazott aggályokra, amelyek alapján a hajléktalanságot szabálysértéssé nyilvánító szabályozás felülvizsgálatára hívják fel Magyarországot.<sup>1</sup>

Ezen felül a közterületén élés szabálysértéssé nyilvánítása ellen és az emberhez méltó lakhatási körülmények elősegítéséért már több hazai és nemzetközi hajléktalanellátó szervezet is fellépett. Legutóbb 2013. március 1-jén fejezte ki aggodalmát az európai hajléktalanellátó szervezeteket tömörítő, FEANTSA, közte a magyar tagszervezetekkel „*a magyar kormány azon erőfeszítései miatt, hogy azokat a hajléktalan embereket, akik nem találnak szállást,*

<sup>1</sup> <http://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=12881&LangID=E>

*bírósággal és szabadságvesztéssel büntessék*".<sup>2</sup> A szervezetek arra is figyelmeztettek, hogy a hajléktalanság kezelésének van szakmailag megalapozott, az emberi jogokat tiszteletben tartó formája.

**Kérjük Miniszter Urat, hogy a közterületen élés szabálysértéssé nyilvánítását lehetővé tevő Javaslato t vonja vissza, és tegye meg a szükséges lépéseket az emberhez méltó lakhatást lehetővé tevő kezdeményezések támogatásáért.**

Budapest, 2013. szeptember 24.

Tisztelettel:

A Város Mindenkié csoport

Majtényi László  
elnök  
Eötvös Károly Közpolitikai Intézet

Dezideriu Gergely  
igazgató  
Európai Roma Jogok Központja Alapítvány

Mohácsi Erzsébet  
elnök  
Esélyt a Hátrányos Helyzetű Gyermeknek

Kádár András Kristóf  
társelnök  
Magyar Helsinki Bizottság

Németh László

Tóth Györgyi  
elnök  
Nők a Nőkért Együtt az Erőszak Ellen Egyesület

Tüdő Petra  
elnök  
Patriarchátust Ellenzők Társasága

Kapronczay Stefánia  
elnök  
Társaság a Szabadságjogokért

Tízec Társasága

a kiadmány hiteléért felel:  
Kapronczay Stefánia  
elnök  
Társaság a Szabadságjogokért

<sup>2</sup> <http://www.diszpecserportal.hu/nemzetkozi/feantsa/2164-allasfoglalas-a-hajlektalan-emberek-folyamatos-ueldoezese-es-kriminalizacioja-ellen-magyarorszagon.html>